

Súd: Okresný súd Lučenec
Spisová značka: 8P/45/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6621203137
Dátum vydania rozhodnutia: 28. 07. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Renáta Šulajová
ECLI: ECLI:SK:OSLC:2021:6621203137.2

Uznesenie

Okresný súd Lučenec vo veci starostlivosti o maloleté dieťa C. L., narodený XX.XX.XXXX, v súčasnosti umiestnený: M. J. G. C. K., G. Y. S., X..S.., Ž. XX, XXX XX Z., zastúpené kolíznym opatrovníkom Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Z., dieťa rodičov: H. E., narodenej XX.XX.XXXX, trvale bytom mesto Z., v súčasnosti H.. K.. Š. XX, XXX XX Z., štátnej občianky Slovenskej republiky a H. L., narodeného XX.XX.XXXX, trvale bytom mesto Z., v súčasnosti N. XXX, štátneho občana Slovenskej republiky o návrhu H.. P. P., H., narodenej XX.XX.XXXX, trvale bytom X.. X. H. X, XXX XX L., štátnej občianky Slovenskej republiky, v konaní o nariadenie neodkladného opatrenia a návrhu na zverenie maloletého dieťaťa do pestúnskej starostlivosti navrhovateľky, takto

rozhodol:

I. Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie, ktorým zveruje maloletého C. L., narodeného XX.XX.XXXX do starostlivosti navrhovateľky H.. P. P., H., narodenej XX.XX.XXXX, trvale bytom X.. X. H. X, XXX XX L. do právoplatnosti rozhodnutia o jeho zverení do pestúnskej starostlivosti.

II. Súd u k l a d á M. J. G. C. K., G. Y. S., X..S.., Ž. XX, XXX XX Z. povinnosť odovzdať maloletého C. L., narodeného XX.XX.XXXX do starostlivosti navrhovateľky H.. P. P., H., narodenej XX.XX.XXXX, trvale bytom X.. X. H. E. X, XXX XX L..

odôvodnenie:

1. Navrhovateľka sa podaným návrhom domáhala zverenia maloletého C. L. do jej pestúnskej starostlivosti. Zároveň s návrhom doručila aj návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým by súd dočasne zveril maloletého do jej starostlivosti. Svoj návrh odôvodnila tým, že maloleté dieťa sa narodilo ako piate dieťa v rodine, ktorá nie je schopná zabezpečiť základné podmienky pre život a zdravý vývin dieťaťa. Nakoľko rodičia maloletého nemali a nemajú pre jeho výchovu vytvorené vhodné bytové, majetkové a sociálne podmienky, bolo maloleté dieťa umiestnené do M. J. G. C. K., G. Y. S., X..S.. (ďalej len „Centrum“). Vzhľadom na to, že náhradná rodinná starostlivosť má prednosť pred ústavnou starostlivosťou, navrhovateľka má za to, že pestúnska starostlivosť je v záujme maloletého dieťaťa, pretože mu môže uľahčiť zvládnuť komplikovaný psychický vývin, t.j. vyňatie zo starostlivosti matky, ktorá závažným spôsobom zanedbávala jeho vývin.

2. Navrhovateľka vlastní 5,5-izbový byt v L., v ktorom pre maloletého C. pripravila postieľku, skriňu, oblečenie ako aj hygienické potreby, hračky a knihy. Je zdravá, bezúhonná a od roku 2019 pracuje ako sociálna pracovníčka v S..B.. J. J.. s priemerným čistým mesačným príjmom XXX Eur.

3. Dňa 14.07.2020 podala žiadosť o zapísanie do zoznamu žiadateľov o pestúnstvo alebo osvojenie. Prípravu žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť absolvovala v akreditovanom subjekte X., občianske združenie, J. X, XXX XX L.. Do zoznamu žiadateľov bola zapísaná rozhodnutím ÚPSVaR č. BA1/2021/9656-13/ZSPA dňa 20.04.2021.

4. V máji 2021 sa prostredníctvom akreditovaného subjektu R. Ú. C. G. oboznámila s dostupnými dokumentami maloletého C. a vyslovila záujem o stretnutie s ním. Súhlas s nadviazaním osobného kontaktu medzi dieťaťom a navrhovateľkou vydal ÚSPVaR v L. L. dňa 27.05.2021. Prvá interakcia prebehla dňa 11.06.2021 v Centre. Okrem riaditeľky Centra, sociálnej pracovníčky a psychologičky Centra sa ho zúčastnila aj náhradná matka, ktorá navrhovateľke poskytla informácie k obľúbeným činnostiam a jedlám C., jeho režimu, povahe, zvykom a potrebám. Odborníčky jej poskytli v danom čase dostupné informácie o jeho zdravotnom stave a psychomotorickom vývine. Interakcie sa odvtedy opakujú pravidelne, prebehli v dňoch 17.06.2021 a 25.06.2021. O maloletého sa navrhovateľka zaujíma aj mimo návštev, zaujíma sa o jeho každodenné radosti a starosti. Maloletý jej od prvej chvíle padol do oka, veľmi sa jej zapáčil a každou interakciou je čoraz viac presvedčená, že jej rozhodnutie prijať dieťa do rodiny je pevné a správne. Počas stretnutí cítila vzájomnú náklonnosť. Jej vzťah k dieťaťu sa začal prehĺbovať a vzhľadom na jeho vek cíti potrebu udržiavania pravidelného a čo najintenzívnejšieho kontaktu. O prijatí maloletého C. vopred oboznámila aj maloletého J. D., narodeného XX.XX.XXXX, ktorého má v pestúnskej starostlivosti už niekoľko rokov a ktorý rozhodnutie prijať C. vníma veľmi pozitívne a je v radosnom očakávaní. V rámci interakcií sa s C. zoznámil.

5. Navrhovateľka má za to, že prijatie C. do jej náhradnej starostlivosti mu uľahčí zvládnuť komplikovaný psychický vývin. Verí, že dieťa potrebuje vnímať uspokojovanie základných psychických potrieb, potrebuje cítiť istotu nemennosti, bezpečia a najmä lásky. Potrebuje čo najprirodzenejšie vývinové napredovanie v rodine v zmysle pripútavania sa. Za prioritu považuje vytváranie bezpečného citového puta.

Vzhľadom na to, že je v záujme maloletého dieťaťa, aby vyrastal v prirodzenom, bezpečnom prostredí, navrhla, aby súd do právoplatného rozhodnutia o zverení dieťaťa do pestúnskej starostlivosti, neodkladným opatrením zveril maloletého do osobnej starostlivosti navrhovateľky.

6. Z listinného dôkazu, ktorý do súdneho spisu predložila navrhovateľka, a to zo správy o zdravotnom stave fyzickej osoby, ktorá má záujem stať sa pestúnom, vydanéj MUDr. O. Š., všeobecným lekárom pre dospelých, dňa 19.07.2021, mal súd preukázané, že navrhovateľka je zdravá a spôsobilá na výkon náhradnej rodinnej starostlivosti.

7. Z potvrdenia zamestnávateľa o príjme, občianskeho združenia J. J., S..B., F. XX, L. zo dňa 09.07.2021 mal súd preukázané, že priemerný čistý mesačný príjem navrhovateľky za posledných 12 mesiacov je XXX,XX Eur.

8. Z výpisu z registra trestov Generálnej prokuratúry SR zo dňa 15.07.2021 je preukázané, že navrhovateľka nemá záznam v registri trestov Generálnej prokuratúry SR.

9. Rozhodnutím Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny L., oddelenia sociálno-právnej ochrany detí a sociálnej kurately zo dňa 20.04.2021 je preukázané, že navrhovateľka bola zapísaná dňom 06.04.2021 do zoznamu žiadateľov, ktorí majú záujem stať sa pestúnom alebo osvojiteľom. Rozhodnutie nadobudlo právoplatnosť dňa 28.04.2021. Z predmetného rozhodnutia okrem iného vyplýva, že navrhovateľka je spôsobilá na vykonávanie náhradnej rodinnej starostlivosti. V apríli 2014 prijala do rodiny formou pestúnskej starostlivosti J., ktorý mal v tom čase 16 mesiacov. Spolu s J. obýva priestranný 5,5-izbový byt, ktorý je pekne zariadený. Domácnosť je vedená na dobrej hygienickej úrovni. Z výsledkov uvedených v záverečnej správe je konštatované, že navrhovateľka je schopná a dostatočne motivovaná uniesť všetky komplikácie, ktoré môže priniesť výchova ďalšieho dieťaťa.

10. Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny L., odborom sociálnych vecí a rodiny L., oddelením sociálno-právnej ochrany detí a sociálnej kurately bolo vykonané šetrenie pomerov v domácnosti žiadateľky - navrhovateľky, z ktorého má súd preukázané, že navrhovateľka spĺňa kritériá vhodnosti na prijatie ďalšieho dieťaťa do rodiny a to formou pestúnskej starostlivosti.

11. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny L. L., odbor sociálnych vecí a rodiny, listom zo dňa 27.05.2021 vyslovil súhlas navrhovateľke s nadviazaním osobného kontaktu s maloletým. Následne listom zo dňa 06.07.2021 odporučil Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Z. zveriť maloletého C. L. do náhradnej rodinnej starostlivosti navrhovateľky.

12. Okresný súd Z. (ďalej len „súd“) neodkladným opatrením spisová značka 9P/17/2019, dňa 22.03.2019 nariadil nad maloletým C. ústavnú starostlivosť, ktorá sa vykonávala v Centre. Rodičov dieťaťa, každého zvlášť, zaviazal prispievať na jeho výživu vo výške 30 % zo sumy životného minima.

13. Rozsudkom zo dňa 08.06.2020, spisová značka 5P/12/2020 súd rozviedol manželstvo rodičov maloletého dieťaťa, uznesenie sp.zn. 9P/17/2019 zo dňa 22.03.2019 zrušil a nad maloletým C. nariadil ústavnú starostlivosť, ktorá sa vykonáva v Centre. Rodičov dieťaťa, každého zvlášť, zaviazal prispievať na jeho výživu vo výške 30 % zo sumy životného minima.

14. Podľa § 367 ods. 1, 2, 3 Civilného mimosporového poriadku (ďalej CMP), neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

15. Citovanými zákonnými ustanoveniami je možné rýchlo a pružne riešiť takú situáciu, kedy treba bezodkladne upraviť pomery účastníkov konania a je potrebný okamžitý zásah súdu.

16. Podmienkou pre vydanie neodkladného opatrenia je potreba bezodkladnej úpravy pomerov účastníkov konania. Z charakteru neodkladných opatrení vyplýva, že pred ich nariadením súd nemusí zisťovať všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné pre rozhodnutie vo veci samej a pri ich zohľadňovaní nemusí byť vždy dodržaný formálny postup stanovený pre dokazovanie. Súd sa obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností, z ktorých možno vyvodiť nutnosť neodkladnej úpravy pomerov, pričom tieto musia byť takého charakteru, že ak by k bezodkladnej úprave pomerov nedošlo, mohlo by dôjsť k nezvratiteľnému následku alebo stavu, ktorý by bol zvrátený len s neprimeraným úsilím a nákladmi, resp. len s veľkými obtiažmi. Je nevyhnutné, aby boli osvedčené aspoň základné skutočnosti hodnoverne osvedčujúce záver o dôvodnosti a trvaní nároku, ktorému sa má poskytnúť neodkladná ochrana. Súd neodkladné opatrenie nariadi, ak sú osvedčené dôvody jeho nariadenia a ak je potrebné bezodkladne upraviť dané pomery. V prípade nariadenia neodkladného opatrenia vo veci starostlivosti o maloleté dieťa je predovšetkým potreba osvedčiť naliehavosť situácie a z toho vyplývajúcu potrebu bezodkladnej úpravy práv a povinností voči dieťaťu a to s ohľadom na záujem maloletého dieťaťa.

17. Súd na základe predložených listinných dôkazov zo strany navrhovateľky ako aj z pripojených spisov Okresného súdu Z. spisová značka 9P/17/2019, 5P/12/2020 dospel k záveru, že sú dané dôvody na nariadenie neodkladného opatrenia. Maloletý sa toho času nachádza v M. J. G. C. K., G. Y. S., X.S., Z. z dôvodu, že jeho matka je neliečený psychiatrický pacient. Je odsúdená na nepodmienečný trest odňatia slobody. Nástup na výkon trestu však odďaľuje opakovanými, za sebou nasledujúcimi graviditami. Je značne ovplyvnená svojim priateľom ktorý sa podľa vlastného vyjadrenia chce venovať len svojmu dieťaťu. Otec maloletého dieťaťa je recidivista, opakovane odsúdený za trestné činy majetkového charakteru. O maloleté dieťa nejaví skutočný záujem. Navrhovateľka má záujem o zverenie maloletého C. do pestúnskej starostlivosti. Osvedčila, že má vytvorené vhodné podmienky na zabezpečenie starostlivosti o maloletého, prebiehajú interakcie, majú medzi sebou pekný vzťah. Zverenie maloletého do starostlivosti navrhovateľky odporúča aj Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny L. L.. Potreba dočasnej úpravy pomerov sa súdu javí najmä v tom, že maloletého na základe neodkladného opatrenia si bude môcť navrhovateľka dočasne prevziať do svojej starostlivosti ešte predtým ako dôjde k rozhodnutiu súdu vo veci samej, ktorý stav poskytne okamžitý priestor pre vzájomné vytvorenie citových väzieb a adaptáciu maloletého na jej domáce prostredie.

18. Na základe vyššie uvedených skutočností súd zveril maloletého C. do starostlivosti navrhovateľky a to do právoplatnosti rozhodnutia o jeho zverení do pestúnskej starostlivosti a uložil M. J. G. C. K., G. Y. S., X.S., Z., v ktorom sa v súčasnosti maloletý aktuálne nachádza, povinnosť odovzdať maloletého do starostlivosti navrhovateľky.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd v Banskej Bystrici, cestou Okresného súdu Lučenec, Filákovská cesta 287, 984 01 Lučenec písomne.